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Como es bien sabido, la elasticidad de la demanda que correspon-
de a la cantidad de equilibrioc de un monopolista maximizador es
superior a la unidad.

La demostracién surge de la condicidn de maximizacion del bene-
ficio, es decir, de la igualacién del ingreso marginal al costo margi-
nal. Dado gue este Gltimo es siempre positivo, el ingreso marginal
también debe serlo. Pero para que esto sea cierto la elasticidad de
la demanda debe ser superior a la unidad.

Este argumento fue erroneamente ! utilizade por Officer [1] pa-
ra mostrar que en un mundo de monopolistas una devaluacion ne-
cesarigmente mejora la balanza comercial del pais que devalia.

A partir de esto surge la siguiente pregunta: ;qué sucede cuando
ta elasticidad de la demanda de un bien no es nunca ? superior a la
unidad? ;Puede en este caso existir monopolio? ;Cual es la cantidad
de equilibrio en este caso? ;Cudl es la significacion empirica del
tema?

El objetivo de este trabajo es sefalar que la teoria tradicional
ha trabajado exclusivamente con un tipo de monopelio, pero que
existe otro tipo que no ha sido tenido en cuenta. La idea es demos-
trar que si la curva de la demanda de un bien no es nunca elastica,
la solucién de monopolio también puede darse y en este caso la can-
tidad 6ptima de produccién es une unidad, cualquiera sea la forma
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Las opiniones vertidas son personales, Agradezco a J. M. DAGNING PASTORE
v a J. H, G. OLIVERA sus valicsos comentarios.

Decimos erréneamente pues como lo hizo notar SPRAOS {2] el monopo-
lista maximiza en funcién de su demanda total y es posible que si
bien en la cantidad de equilibrio la elasticidad de la demanda total
sea superior a la unidad, la de la demanda externa no lo sea. Debe
notarse que el irabajo de SPRAOS es anterior al de OFFICER.

Como es bien sabido, una curva de demanda continua no puede ser
stempre elastica (o siempre inelastica) pues viola la restriccién  de
cualguier presupuesto finito, Por consiguiente el argumento se desarro-
ila para el caso discreto, El caso de la hipérbola equilatera se desarrolla
en la nota 3,
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de las curvas de demanda y costos . El trabajo muestra que este caso
analitico sirve para explicar una serie de situaciones reales.

La prueba surge, como en el caso anterior, del analisis de la con-
dicién de maximizacién, Dado que la curva de la demanda no es
nunca elastica®, el ingreso marginal sera positivo para la primera
unidad del hien y negativo (o cero en el caso limite de la hipérhola
equilatera) para las unidades restantes. Puesto gque el costo marginal
es siempre positivo, resulta que la condicién de equilibrio séle puede
darse en la primera unidad”, Por consiguiente en estas condiciones
un monopolista producira una y sélo una unidad del bien en cuestion.

Queda por discutir el contenido empirico del trabajo. El mejor
ejemplo que pude encontrar es el modelo exclusive de una modista
famosa para una actriz. Pero en general es cierto para todas las ex-
clusividades.
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# 5i la demanda es una hipérbola equilatera v el costo marginal es siem-
bre cero, la cantidad de eguilibrio estd indefinida. Este es un caso
manifiestamente irreal donde, por otra parte, dado el caracter de bien
libre, se pierde la caracteristica de monopolio, por lo cual no nos
interesa,

Si la demanda es totalmente inelastica para, digamos, g = 3 la cantidad
de equilibrio serd 3. Pero esto no estid en contra del teorema propuesto
pues en este caso en el rango 0 < g € 3 la curva es elastica en el
sentido de que el drea “bajo” ia curva aumenta con la cantidad deman-
dada.

% En este contexto la elasticidad debe ser definida como -p/(q. Ap) (para
q definida en el campo de los nimeros naturales),

Como en el caso de la curva quebrada del oligopolio, la condicién de
equilibrioc no tiene necesariamente gue ser una igualdad.





